ANALYZA DAT V R

Datové struktury (matice, pole)

2 Datové struktury

2.3 DMatice

— matice je dvoudimenzionalni struktura sloZend z fadka (rows) a sloupct (columns)

— matrix(v, n, m) uspofadda prvky vektoru v do matice o n fadcich a m sloupcich
>v <-c¢(2, 4, 0, -1, 3, 5, -5, 10, 0, 1, -4, 1)
> M <- matrix(v,4,3)
nebo také rovnou

> M <- matrix(c(2, 4, 0, -1, 3, 5, -5, 10, 0, 1, -4, 1),4,3)

— argument byrow=TRUE udiva zaplhovini matice po fadcich

> matrix(v,4,3,byrow=TRUE)

— dim() zjisti rozméry matice uvedeného v zivorce (nefunguje pro vektor)
> dim(M)
[1] 4 3

— alternativni zptsob zadani matice pomoci dim()
>v <-c¢(2, 4, 0, -1, 3, 5, -5, 10, 0, 1, -4, 1)
> dim(v) <- c(4,3)

> v

— tadky a sloupce matice lze pojmenovat pomoci rownames a colnames (nebo zjistit, jak jsou
radky ¢i sloupce jiz pojmenované)
> rownames (M) <- c("Adam", "Bara", "Cyril", "Eva")

> colnames (M) <- c("utery", "streda", "ctvrtek")

— M[1i,3j] vypise prvek matice M na pozici (i,3)

> M[2,3]



— M[i, 1, resp. M[ ,j] vypiSe i-ty fadek, resp.j-ty sloupec matice M
> M[3,]
> M[,2]

— vypis prvki lze provadét pres nazvy radkh a sloupct
> M["Bara", ]
> M[ , "streda"]

> M["Bara", "streda"]

— operatory a funkce aplikované na matici jsou opét provadény po prvcich

> K <- matrix(1:12,4,3)

> M+K

> M-K

> -3%M (tj. kazdy prvek je vyndsoben -3)

> M/2 (tj. kazdy prvek je vydélen 2)

> M~2 (tj. kazdy prvek je umocnén na 5.)

> abs(M) (tj. vSechny prvky matice jsou nezdporné)

> M/K (tj. kazdy prvek matice M je vydélen odpovidajicim prvkem matice K)
> MxK (sou¢in po prvcich!)

— pokud bychom chtéli soucin 2 matic, pouzijeme misto obyéejného znaménka pro soucin (tj. *)
nasledujici %*%

> MY%*%K

— ¢bind (), resp. rbind () slozi vektory uvedené v zavorce do matice po sloupcich, resp. po radcich
> v <- ¢(1,3,9)
> w <- ¢(0,-1,6)
> cbind(v,w)

> rbind(v,w)

— pro transponovani matice slouzi prikaz t ()

> t(M)

2.4 Pole

— pole je k-dimenzionalni struktura



— array(v,c(indexl, index2, ..., indexk)) vytvofi z vektoru v pole o rozmeérech
index1Xxindex2X --- Xindexk

> A <- array(v,c(2,3,2))

— dim() zjisti rozmeéry pole uvedeného v zavorce
> dim(A)
[1] 2 32



Priklad 1

1 )
1 -1 2 8 6 4 0 O 1 -2 3 -6
Definujte matice X = -4 0 0 -1 3|, Y=]1-2 —4|.,.Z=11 0 1 -1 2
3 6 -2 2 1 1 0 2 -8 -2 0 1

0 3

1 -2 4 5 12
(b) B=X-Z B=|-5 0 -1 0 1|]
1 14 0 2 0

0,4 2
1,6 0
(c) C =0,4Y C=|-0,8 —1,6]]
0,4 0
0o 1,2

-0,5 —4,2 8,4 18,1 25,2

(d) D=-4,7Z - X D=1 -2,7 0 —47 52 —10,9]]
—-10,9 34,6 10,4 —1 —5,2
1 15
(e) E=XY [E=|-5 —11]]
33 26
f) F=YX [soucin neni definovany]
(g) G= 1‘23:1 jil xij, kde x;; je prvek matice X na pozici (4, j) [24]
5
(h) H = Zgl Yi2, kde y;; je prvek matice Y na pozici (4, j) [4]
(i) I = il 1(:Eij—zij)3, kde z;;, resp. z;; je prvek matice X, resp. Z na pozici (3, j) [4538]
i=1j=

Priklad 2

(a) Vytvoite nulovou ¢tvercovou matici fadu 15 (tj. matici o rozméru 15x15, jejiz vSechny

prvky jsou rovny 0).



(b) Vytvoite matici o rozméru 3 x 5, jejiz prvky budou rovny druhym mocnindm lichych ¢isel

poc¢inaje 3. Matici plite po fadcich!

Priklad 3
V ramci jistého prizkumu bylo u vybranych osob zjisténo pohlavi a krevni skupina. Ziskand

data jsou shrnuta v nasledujici kontingen¢ni tabulce:

Pohlavi .
muz | zena
Krevni skupina
6 15
B 13 11
AB 7 10
0 15 4

(a) Definujte matici M odpovidajici dané kontingenéni tabulce (nezapomeite na nazvy fadka

a sloupcii).

(b) Zjistéte, kolik ze zucastnénych zen mé krevni skupinu 0. [4]

(c) Zjistéte, kolik ze ztiGastnénych muzi mé krevni skupinu AB. [7]

(d) Zjistéte, kolik zen, resp. muzi se pruzkumu zacastnilo. [40; 41]

(e) Zjistéte, kolik ze zuastnénych osob mé krevni skupinu A, resp. B, AB, 0. [21;24;17;19]
(f) Zjistéte, kolik osob se prizkumu ztcastnilo. [81]

(g) Pridejte hodnoty zjisténé v ¢astech (d)-(f) do matice M.

Poznamka: V astech (b)-(f) pouzivejte vypis prvki, resp. fadki a sloupcti pomoci R.



